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Профсоюз работников народного образования и науки

Российской Федерации
Крымская республиканская организация Профсоюза 
Нижнегорская районная организация Профсоюза

          ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ
К сведению членов Профсоюза!
Предложения по повышению зарплат бюджетников сформулируют к концу апреля
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Предложения по повышению оплаты труда работников бюджетной сферы должны быть подготовлены Минтрудом и Минфином в срок до 20 апреля. Соответствующее распоряжение, за подписью премьер-министра России Михаила Мишустина, содержится в решениях кабмина, опубликованных на официальном сайте правительства 13 февраля.  
 Как сообщается в правительственном постановлении, соответствующие предложения должны быть сформулированы в ведомствах на основе анализа зарплат бюджетников. Исследование поручено провести Минздраву, Минобрнауки, Минпросвещения и Минкультуры совместно с руководством российских регионов. В результатах анализа будут содержаться, в том числе, цифры, отражающие результаты достижения показателей, прописанных в «майских указах» президента России Владимира Путина от 2012 года. 
– Необходимо оперативно изучить положение дел, собрать полную информацию и посмотреть реальный уровень зарплаты каждого работника. А также – как различаются зарплаты в рамках одной структуры и тех, кто занимает одинаковые должности в разных учреждениях на территории одного региона, – заявил Михаил Мишустин в ходе заседания правительства 12 февраля.
 – Поручаю руководителям министерств к началу апреля представить детальную информацию в Министерство труда по организациям в вашем ведении и в курируемых вами отраслях в регионах для обобщения и подготовки предложений по изменению ситуации. Вопрос чувствительный для наших граждан, прошу отнестись к этому с полной ответственностью. 
Ранее газета «Солидарность» рассказала, что 10 февраля Владимир Путин сформулировал поручение для правительства и глав регионов – изучить ситуацию с зарплатами работников бюджетной сферы на предмет соответствия ранее изданным указам. 
Поручение главы государства оперативно прокомментировали лидеры отраслевых профсоюзов здравоохранения, образования и культуры. С точки зрения профсоюзов, правительству необходимо сосредоточиться на зарплатах конкретных категорий специалистов, а не на усредненных цифрах. Кроме того, нужно обратить особое внимание на количество ставок, за которые начисляется заработок, и ускорить процесс формирования отраслевых систем оплаты труда. В профсоюзах также предложили предоставлять президенту и правительству не только официальную статистику, но и подготовленную профсоюзами аналитику с подробными пояснениями, почему в том или ином случае реальные показатели не дотягивают до заявленных в официальных отчетах.

